

ПОТЕРИ НАУКИ

ШЕВЧЕНКО БОРИС ФЕДОРОВИЧ

(01.01.1944–18.11.2017)

18 ноября 2017 г. ушел из жизни Борис Фёдорович Шевченко, ведущий научный сотрудник ИТиГ ДВО РАН.

Борис Федорович родился 1 января 1944 г. на станции Лепсы Алма-Атинской области Казахской ССР. Через два месяца его семья переехала в г. Днепропетровск.

В 1968 г. он окончил геологоразведочный факультет Днепропетровского горного института им. Артема. Квалификация – горный инженер – геофизик, специальность «Геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых». В 1968 г. в процессе прохождения преддипломной практики выполнил (как затем оказалось впервые в Дальневосточном регионе) крупномасштабную (1:5 000) гравиметрическую съемку на двух уровнях – земной поверхности и на уровне штольневых горизонтов разведываемого в то время уранового месторождения «Ласточка». Полученные материалы позволили составить трехмерную плотностную модель района месторождения и выделить основные рудовмещающие структуры. В 1977 г. результаты этой работы были опубликованы в журнале Научно-координационного совета по геологии урана «Материалы по геологии месторождений урана, редких и редкоземельных металлов» Министерства геологии СССР.

С 1968 года, приехав на работу в полевую партию № 81, Борис Федорович работал геофизиком, старшим геофизиком, начальником специализированного геофизического отряда, главным геофизиком в различных геологоразведочных партиях Приленской, Таёжной экспедиций, начальником Центральной партии Таёжного производственно-геологического объединения. Все эти организации входили в состав 1-го Главка. Два года было посвящено воинской службе в качестве командира танкового взвода в Вооруженных силах СССР (1971–1973 гг.). В течение пяти лет работал в качестве старшего научного сотрудника в отделе урановой геологии Дальневосточного института минерального сырья Министерства геологии СССР (1977–1982 гг.). Награжден Почетной грамотой Министерства геологии СССР. Он был автором и соавтором производственных, научно-производственных геологических отчетов по территории Дальневосточного региона. Научно-производственные отчеты выполнялись с привлечением ведущих институтов Министерства геологии СССР (ВСЕГЕИ, ВИМС, ДВИМС).

В период работы в ПГО «Таёжгеология», в качестве соискателя ученой степени кандидата геолого-минералогических наук, подготовил и защитил на Ученом совете Института тектоники и геофизики в 1984 г. кандидатскую диссертацию «Глубинное строение юго-восточной части Буреинского массива на основе комплексной интерпретации геолого-геофизических данных». Работа была выполнена по двум специальностям – «геофизика», «тектоника».

На постоянной основе Борис Федорович работал в институте с 1995 г. в лаборатории региональной геофизики и петрофизики сначала в качестве старшего научного сотрудника, затем – ведущего научного сотрудника. Область научных интересов: глубинное строение земной коры, литосферы, комплексная интерпретация разномасштабных геолого-геофизических данных, глубинная тектоника, моделирование отдельных тектонических структур и фрагментов земной коры, геодинамические построения и реконструкции. Он является автором и соавтором более 80 научных публикаций, участником написания разделов трех коллективных монографий: «Тектоническая природа геофизических полей Дальнего Востока». М., Наука, 1984; «Тектоника, глубинное строение, металлогения области сочленения Центрально-Азиатского и Тихоокеанского поясов». Объяснительная записка к тектонической карте масштаба 1: 1 500 000. – Владивосток, Хабаровск, ДВО РАН, 2005; «Геодинамика, магматизм и металлогения Востока России» в 2 кн. под ред. А.И. Ханчука, Владивосток, Дальнаука, 2006. Борис Федорович вел большую педагогическую деятельность, проводил практики, читал курс «Геофизика» для студентов Тихоокеанского государственного университета и лекции по геофизике для школьников. В 2011 г. Б.Ф. Шевченко награжден Почетной грамотой Российской академии наук.

Память о Борисе Фёдоровиче Шевченко навсегда останется с нами.

Коллектив Института тектоники и геофизики им. Ю.А. Косыгина ДВО РАН

